

РЭГІЁН

Гродзенская
вобласць

№ 6 - 7
інфармацыйнае
выданне

23 кастрычніка 2008 г.

Тэма нумара: ПАСЛЯ ВЫБАРАЎ

Няхай у нас карова здохне, абы ў суседа дзве!

Зусім нядаўна ад аднаго знаёмага даведаўся аб новай версіі таго, чаму некаторыя вяскоўцы падтрымліваюць на выбарах прэзідэнта і праўладных кандыдатаў. Яго сваяк жыве ў вёсцы ў Мастоўскім раёне і ім досыць часта даводзіцца сутыкацца па розных справах на малой радзіме. Калі гаворка заходзіць аб палітыцы, вясковец на пытанне, за каго галасаваў на апошніх выбарах заўсёды адказваў: “Канешне, за прэзідэнта!” Пры гэтым вясковец цалкам адэкватна ўспрымаў сітуацыю ў сельскай мясцовасці і наракаў на тое, што вёска гіне і жыць тут амаль не магчыма. На пытанне гараджаніна, чаму ж тады ён галасуе за прэзідэнта, адказ быў наступным.

- Нам на вёсцы ўсё роўна добра жыць ужо ні пры якім кіраўніку не дзевядзецца, дык няхай і вы ў горадзе адчуеце ўсё “шчасце” вясковага жыцця, - гэтыя словы прагучалі як праклён сённяшнім гараджанам, якія забыліся на вёску.

Аднак яшчэ больш дзіўным быў званок за некалькі дзён да галасавання 28 верасня гэтага

году! Калі гараджанін з Мастоў пачуў голас сваяка з вёскі, дык быў вельмі здзіўлены той ніколі сам яму не тэлефанаваў, тым болей на мабільны тэлефон. Голас вяскоўца быў крыху прыглушаны: “Слухай, а хто там з вашых балатуецца?! Не магу ўжо цяпець такога жыцця, хачу за вашых галасаваць! Скажы за каго?!”

Аднак было ўжо позна! Чыноўнікі паклапаціліся, каб у людзей не было выбару. Па Мастоўскай выбарчай акрузе № 56 быў зарэгістраваны толькі адзін кандыдат, як і па двум суседнім акругам Шчучынскай і Ваўкавыскай.

З. В.



ФАЛЬСИФИКАЦИЯ: как распознать, были ли выборы сфальсифицированы?



Руководитель белорусского государства заявил, что выборы должны быть максимально прозрачными и честными. Но были ли эти слова искренними и услышали ли его чиновники на местном уровне, которые непосредственно и организуют избирательный процесс? Не возникло ли у них желание «подкорректировать» народное волеизъявление в пользу “нужных” кандидатов?

В данной статье вашему вниманию представляется подборка характерных признаков, по которым можно распознать, происходит ли фальсификация выборов в вашем населенном пункте или же нет.

В первую очередь необходимо отметить, что под фальсификацией выборов понимаются попытки повлиять на ход выборов с помощью запрещенных законодательством Республики Беларусь методов избрания в парламент определенного кандидата.

продолжение на с. 3

ЗАЯВА Ё ЦЭНТРАВЫБАРКАМ АБ ПАРУШЭННІ ЗАКАНАДАЎСТВА

28.09.08 г. Лявон Карповіч, назіральнік ад выбаршчыкаў па Луненскаму выбарчаму участку №58 Мастоўскай выбарчай акругі № 56, даслаў заяву ў ЦВК аб парушэнні Выбарчага кодексу РБ.

З 23.09.08. па 27.09.08 Л. Карповічам было выяўлена сістэматычнае парушэнне арт. 53 Выбарчага кодэксу Рэспублікі Беларусь: "Датэрміновае галасаваньне на выбарах, рэферэндуме".

У адпаведнасьці з арт.53 ч.1 выбарчага кодэксу "Выбаршчык, удзельнік рэферэндуму, **НЕ МАЮЧЫ МАГЧЫМАСЦІ** у дзень выбараў, рэферэндуму **ЗНАХОДЗІЦЦА ПА МЕСЦУ СВАЙГО ЖЫХАРСТВА**, мае права ..." на датэрміновае галасаванне.

На працягу ўсяго тэрміну датэрміновага галасавання з 23.09 па 27.09. 08 па беларускаму радыю і тэлебачаньню вялася агітацыя за датэрміновае галасаваньне і скажаўся арт. 53 ч.1 Выбарчага кодэксу Рэспублікі Беларусь. Дыктарскі тэкст гучаў так: "Калі хто **НЯ МАЕ МАГЧЫМАСЬЦІ ПРАГАЛАСАВАЦЬ** 28.09, то мае права прагаласаваць датэрмінова", што не адпавядае арт. 53 ч.1 Выбарчага кодэксу. Гэта увяло ў зман выбаршчыкаў і прывяло да масавага парушэння Выбарчага кодэксу **выбаршчыкамі, прагаласаваўшымі датэрмінова.**

Быў уведзены ў зман нават сакратар Цэнтральнай камісіі па выбарам спадар Лазавік, які прагаласаваў датэрмінова. Адпаведна ўзнікае пытанне аб кампетэнтнасці сакратара ЦВК, калі ён парушае Выбарчы кодэкс Рэспублікі Беларусь.

Л. К.

РЭГІЁНЫ

ДОХОДЫ ДЕПУТАТОВ

К сожалению, не все граждане имели возможность познакомиться с информацией о доходах недавно избранных депутатов по некоторым округам Гродненской области, поэтому редакция РГВ решила дополнительно опубликовать сведения о доходах за 2007 г. нынешних депутатов, избранных по Волковысскому, Мостовскому и Щучинскому округам.



Эльяшевич Леонид (бывший председатель Зельвенского райисполкома), избранный в ППНС по Волковысскому избирательному округу № 48.

Общая сумма доходов:

- 35 миллионов 142 тысячи 121 рубль;
- земельный участок 0,1527 гектара в совместной собственности с женой.

Степура Василий Игнатьевич, избранный в ППНС по Мостовскому избирательному округу № 56 (бывший заместитель председателя Гродненского облисполкома).

Общая сумма доходов:

- 40 миллионов 939 тысяч 719 рублей;
- земельный участок площадью 0,14 га в микрорайоне «Южный-4» Гродненского района;
- легковой автомобиль ГАЗ-2410, 1989 года выпуска;
- 26 акций ОАО «Белагропромбанк» (переданы в доверительное управление).



Бирюкова Мария Михайловна, избранная в ППНС по Щучинскому избирательному округу № 60. Общая сумма доходов:

- 44 миллиона 513 тысяч 001 рубль; квартира в г. Гродно; автомобильный гараж; садовый домик; легковой автомобиль ВАЗ-21061, 1990 года выпуска; легковой автомобиль Фольксваген-Пасат, 1999 года выпуска; 86 чеков «Маёмасць».

Таким образом, заместители председателя облисполкома имели среднемесячный доход в 2007 г. от 3,4 млн. до 3,7 млн. бел. руб., а председатели райисполкомов в среднем около 3 млн. бел. руб. В этом году доход соответственно выше. В демократическом обществе граждане должны периодически информироваться о доходах госслужащих, так как зарплату чиновники получают из государственного бюджета. В свою очередь госбюджет это общий «кошелек» граждан, которые нанимают госслужащих для исполнения конкретных обязанностей.

ФАЛЬСИФИКАЦИЯ:

как распознать, были ли выборы сфальсифицированы?

Избирательная кампания в Беларуси началась 20 июля этого года и продолжится до 28 сентября 2008 г. Этот день является основным днем голосования. Возможность «корректировать» ход волеизъявления существует только со стороны тех лиц, которые обладают каким-либо властным ресурсом. В Беларуси это чиновники, или так называемая «вертикаль», которая подчиняется только президенту. Фальсификация избирательного процесса может происходить на всех этапах: подача документов для регистрации и регистрация инициативных групп, сбор подписей, регистрация кандидатов в депутаты, агитация, досрочное голосование, голосование в день выборов.

В соответствии с представленными ниже признаками, вы сами можете распознать, происходят ли в вашем избирательном округе фальсификации или нет.

Основным средством фальсификации в постсоветских странах является применение административного ресурса. **Под административным ресурсом понимается возможность использования политическими силами, партиями и кандидатами на выборах их политического положения или связей с правительственными учреждениями с целью влияния на результаты выборов.** Способы и использования административного ресурса могут быть следующими:

1. Избирательное толкование и применение законов для поддержки некоторых кандидатов путём препятствования оппонентам. Властями могут практиковаться налоговые проверки, обыски и аресты как самих кандидатов, так и их активистов. В действия вовлекаются сотрудники силовых органов (милиции и КГБ). Иногда для создания атмосферы страха вокруг определенного кандидата и сведения к минимуму общения кандидата с людьми, используются частые вызовы в прокуратуру, милицию, КГБ как его самого, так и членов его группы поддержки.

2. Привлечение контролируемых правительством организаций для сбора подписей: больницы, школы, детсады, райисполкомы, сельсоветы, колхозы и т. п. С их помощью можно оказывать давление на избирателей (включая самих сотрудников этих организаций). На стадии формирования и регистрации

инициативной группы это проявляется в том, что гражданам предлагают в «добровольно-принудительном» порядке стать членом инициативной группы определенного кандидата. Многие люди не в состоянии отказать в следствие того, что с подобной «просьбой» к ним обращается работодатель, а в случае отказа могут возникнуть определенные проблемы с работой, как минимум премии лишат, а может и работу поискать предложат в другом месте... На стадии сбора подписей административный ресурс проявляется в активном участии администрации учреждений в организации сбора подписей, когда работникам снова же «рекомендуют» принести паспорта и поставить подпись за определенного кандидата. Во время агитации также одному кандидату может предоставляться «зеленый свет» в каждое учреждение, другому же чинится всяческие препятствия.

3. Перераспределение бюджетных средств. Власти могут подкупить электорат косвенно: выплачивая долги по зарплате и пенсии, увеличивать зарплату и пенсии перед выборами и т. п. Или обещая их увеличить.

4. Контроль над средствами массовой информации. Чиновники местной вертикали могут предписывать СМИ те или иные темы новостей, запрещать публиковать определенного кандидата в депутаты.

5. Фальсификация итогов



голосования. Могут использоваться бюллетени от имени не голосовавших граждан, уничтожаться бюллетени с голосами за оппонентов, бюллетени могут заменяться. Все эти манипуляции возможны, **если в избирательных комиссиях отсутствуют представители одного из кандидатов.** Также в случае если создаются препятствия в работе независимых наблюдателей.

6. Власти могут заставить пересмотреть результаты выборов, если победит кандидат-противник.

Особо следует остановиться на досрочном голосовании, которое предоставляет наибольшие возможности для «корректировки» результатов голосования. В условиях когда все контролируется одной политической силой, заменить «неправильные» бюллетени на участке в пользу определенного кандидата не представляет никакой сложности. **Согласно международным стандартам в случае если в странах, к которым предъявляются претензии в связи с нарушением процедуры выборов, проголосовало досрочно более 5% населения, возникают сомнения насчет справедливости подсчета голосов.**

Так что вы сами можете определить, присутствовали ли фальсификации выборов или же все было открыто и демократично.

Дмитрий Татаров

НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПЕНСИОННЫЙ ФОНД

В ближайшее время планируется, что в Беларуси начнется массовая приватизация.

Большое количество имущества будет продаваться за деньги. На чеки «Имущество», которые остаются у людей, будут предложены акции скорее всего мало привлекательных предприятий. Зато живые деньги, полученные за самые привлекательные предприятия, власть будет тратить бесконтрольно на решение текущих проблем. И, как всегда, мы все останемся ни с чем. А люди во власти будут заявлять, что все сделали для блага всех белорусов.

Обиднее всего, что обманутыми могут оказаться те люди, трудом которых и создавалось богатство страны. Это пенсионеры. Они строили

предприятия, работали на них, отдали им лучшие годы своей жизни. А в результате весь их труд будет продан и они сами от этой распродажи ничего не получат. Это несправедливо. Деньги от приватизации необходимо использовать с пользой для всего общества как для настоящих пенсионеров, так и для тех, кто ими станет в будущем.

В данном вопросе нужно изучить опыт зарубежных стран, в частности Норвегии. Там создан Государственный пенсионный фонд в размере 20 млрд. долларов США. Эти деньги равномерно расходуются как на социальные выплаты, так и для получения еще больших денег. Они вкладываются в высокодоходные предприятия как в своей стране, так и за рубежом. И получается, что

фонд не только тратит, но и зарабатывает.

Сегодня пенсионный фонд растет постоянно и у него есть запас прочности, какой-то избыток средств. Но завтра может стать так, что их может и не хватать. Тогда начнутся или задержки с выплатами пенсий или придется брать деньги под проценты из других источников. А наличие Национального пенсионного фонда, куда пойдут деньги от приватизации, будет гарантией, что не только все пенсии всегда будут выплачиваться в полном объеме и своевременно, но даст возможность периодически повышать их. Это будет также гарантией пенсионного обеспечения и будущих пенсионеров.

Ю. С.

БЕЛСАТ - першы беларускі спадарожнікавы тэлеканал

"Белсат" — першы беларускі незалежны спадарожнікавы тэлеканал — у ліпені стаў больш даступным для беларусаў, дзякуючы пашырэнню вяшчання на другі спадарожнік. Цяпер, акрамя "Астры", "Белсат" можна глядзець і праз "Сірыус". 3 ліпеня інфармацыйная перадача "Белсата" "Аб'ектыў" выходзіць у прамы эфір са студыі.

Працоўны дзень на "Белсаце" пачынаецца ў 8 гадзін раніцы. Гэтай парой ў рэдакцыю навіннай перадачы "Аб'ектыў" у цэнтры Варшавы прыходзяць выдаўцы (выпускаючыя рэдактары). Менавіта яны падбіраюць тэмы навін да зборкі (планёркі), на якую праз гадзіну прыйдуць журналісты. У калектыве "Аб'ектыва" толькі адзін паляк, і той размаўляе па-беларуску так добра, што шмат хто з беларусаў пазайздросціць.

У Беларусі таксама пачынаецца праца. Карцінка і гук для тэлесяжэтаў

прыходзяць ад незалежных журналістаў, якія супрацоўнічаюць з "Белсатам". Карэспандэнты "Белсата" працуюць таксама ў Вільні, Празе і Кіеве.

Няма яшчэ 9 гадзін, а ў рэдакцыі навін пачынаюць з'яўляцца журналісты. Разам з двума выдаўцамі яны абмяркоўваюць план сённяшніх выданняў навін, якіх тры: у 18 гадзін, у 21 і апоўначы. Рэдактары размяркоўваюць тэмы.

Журналіст збірае інфармацыю, піша закадравы тэкст, які сам пазней начытвае. Затым праца з мантажорам — і тэлесяжэт гатовы. З некалькіх сюжэтаў складаецца выданне "Аб'ектыва". Папярэдні фармат навін нагадваў той, што вядомы беларусам з тэлеканала "Еўраньюз" — відэарад з закадравым тэкстам дыктара, але без студыі з вядучым. Цяпер у "Аб'ектыве" трое вядучых — Аліна Коўшык, Вольга Швед і Алесь Залеўскі.

"Народная Воля"



«Белсат» транслюецца са спадарожніка «SIRIUS» (пазіцыя 5°E, палярызацыя H, частата 12 379,6 MHz) і «Astra 1Kr» (пазіцыя 19,2°E, палярызацыя H, частата 10 773 MHz).

«Белсат» штодзённа рыхтуе шасцігадзінную праграму ад 18:00 да 24:00 паводле беларускага часу (GMT+2).

РЭГІЁН

Гродзенская Вобласць
інфармацыйнае выданне
№ 6-7, 23 кастрычніка 2008 г.

Надрукавана ў друкарні ААТ "Смоленская
печать", г. Смоленск, ул. Ломоносова, 3.
Выходзіць 1 раз на месяц.
Распаўсюджваецца бясплатна.

Адказны рэдактар: Зміцер Васілеўскі.
Наклад: 299 асобнікаў.
Адрас рэдакцыі: г. Гродна, вул. Савецкая 35/3.
Беларусь.
e-mail: rehijon@gmail.com